

Lehmann-Scheffe:

↓
9^η μέθοδος (AOCA)

Βήμα 1^ο: Έστωμ ένα δείγμα X_1, \dots, X_n ανεξάρτητων και ταυτοεπιπέδων T .

Βήμα 2^ο: Έστωμ μια στατιστική $S = S(T)$ με $E(S) = g(\theta)$.

Παράδειγμα: Έστω τ.δ. X_1, \dots, X_n από $U(0, \theta)$, $\theta > 0$
($f(x, \theta) = \frac{1}{\theta}$, $0 < x < \theta$). Να βρεθεί AOCA της θ .

Λύση

(Βήμα 1^ο):

Έχουμε βρει ότι το επαρκές στατιστικό είναι

$$T = X_{(n)} = \max\{X_1, \dots, X_n\}$$

Για την πληρότητα αρκεί να δούμε:

$$\text{Αν } E[\phi(T)] = 0, \forall \theta > 0 \text{ τότε } \phi(t) = 0, \forall t$$

δηλαδή να βρούμε τιμή απαιτείται για την στατιστική $T = X_{(n)}$.

Από 1^ο βήμα με n : $f_T(t, \theta) = n [F(t, \theta)]^{n-1} f(t, \theta)$.

Για να επαληθεύσουμε τον παραπάνω τύπο, αρκεί να βρούμε το $F(t, \theta)$, (έχουμε το $f(t, \theta)$ το γνωρίζουμε).

$$\text{Από } X \sim U(0, \theta) \Rightarrow F(x, \theta) = \frac{x}{\theta}, 0 < x < \theta.$$

$$f_T(t, \theta) = n \left(\frac{t}{\theta}\right)^{n-1} \frac{1}{\theta} = n \frac{t^{n-1}}{\theta^n}, 0 < t < \theta.$$

$$\text{Έχουμε } E[\phi(T)] = 0, \forall \theta > 0 \Rightarrow \int_0^\theta \phi(t) f_T(t, \theta) dt, \forall \theta > 0$$

$$\Rightarrow \int_0^\theta \phi(t) \frac{n t^{n-1}}{\theta^n} dt = 0, \forall \theta > 0$$

$$\Rightarrow \int_0^\theta \phi(t) t^{n-1} dt = 0, \forall \theta > 0$$

$$\Rightarrow \frac{d}{d\theta} \int_0^\theta \phi(t) t^{n-1} dt = 0, \forall \theta > 0$$

$$\Rightarrow \phi(\theta) \cdot \theta^{n-1} = 0, \forall \theta > 0 \xrightarrow[\theta \neq 0]{\theta > 0} \phi(\theta) = 0, \forall \theta > 0$$

Αρα $\phi(t) = 0, \forall t \Rightarrow T = X(n)$: είναι η τιμή.

Πρόβλημα 9:

Λύση Εφαρμόζοντας τον τύπο της τιμής αναμενόμενης

$$\text{Θέλουμε } E(T) \stackrel{\infty}{=} \int_0^\theta t f_T(t, \theta) dt = \int_0^\theta t \cdot n \frac{t^{n-1}}{\theta^n} dt =$$

$$= \frac{n}{\theta^n} \int_0^\theta t^n dt = \frac{n}{\theta^n} \cdot \frac{t^{n+1}}{n+1} \Big|_0^\theta \Rightarrow E(T) = \frac{n\theta}{n+1}$$

αναμενόμενη τιμή του θ .

$$\Rightarrow E\left[\frac{n+1}{n} T\right] = \theta.$$

Αρα $\frac{n+1}{n} T$ είναι ανεστραμμένη του ελαστικού και η τιμή αναμενόμενη της θ .

Αρα $\frac{n+1}{n} T$: ΑΟΕΑ.

Παρατήρηση: Έστω $S = S(T) = S(X(n))$ που είναι ανεστραμμένη

της θ . Αρα S ανεστραμμένη της θ : $E(S(T)) = \theta \stackrel{\infty}{\Rightarrow}$

$$\int_0^\theta S(t) f_T(t, \theta) dt = \theta \Rightarrow \int_0^\theta S(t) \cdot \frac{n t^{n-1}}{\theta^n} dt = \theta \Rightarrow$$

$$\int_0^\theta S(t) \cdot t^{n-1} dt = \frac{\theta^{n+1}}{n} \Rightarrow \frac{d}{d\theta} \left(\int_0^\theta S(t) t^{n-1} dt \right) = \frac{d}{d\theta} \frac{\theta^{n+1}}{n}$$

$$\Rightarrow S(\theta) \theta^{n-1} = \frac{(n+1)\theta^n}{n} \Rightarrow S(\theta) = \frac{(n+1)\theta}{n}$$

Αρα $n S(T) = \frac{n+1}{n} T$ είναι ανεστραμμένη της θ .

Αρα ΑΟΕΑ.

Παράδειγμα: Εστω τ.θ x_1, \dots, x_n από $Exp(\frac{1}{\theta}), \theta > 0$

$(f(x, \theta) = \frac{1}{\theta} e^{-x/\theta}, x > 0, \theta > 0)$ No βρεθεί AOEΣ της θ.
Λόγ

Βήμα 1: Επαρκεία: Neyman-Fisher: $f(x, \theta) = \prod_{i=1}^n f(x_i, \theta)$
 $= \prod_{i=1}^n \frac{1}{\theta} e^{-x_i/\theta} = (\frac{1}{\theta})^n e^{-\sum_{i=1}^n x_i/\theta}$

$\Rightarrow f(x, \theta) = g[T(x), \theta] h(x), h(x) = 1,$

$g(T(x), \theta) = \frac{1}{\theta^n} e^{-\sum_{i=1}^n x_i/\theta} \Rightarrow T = \sum_{i=1}^n x_i$: επαρκές.

Ελέγγω για πληρότητα. Ο στόχος συνίσταται να τα
να βρω εν υστέρησιν του επαρκούς. Αρκεία
αποτελείται εν υστέρησιν του $T = \sum_{i=1}^n x_i$

Η υστέρησιν αποδείχεται ανεξαρτητως βρίσκεται με
εν μέρη ολοκλήρωσης.

Από βήμα 1: $T = \sum_{i=1}^n x_i \sim G(n, \theta)$

Από αδα: $T = \sum_{i=1}^n x_i \sim G(n, \theta)$ με $f_T(t, \theta) = \frac{1}{\theta^n \Gamma(n)} t^{n-1} e^{-t/\theta}, t > 0, \theta > 0$

Για εν πληρότητα του $T = \sum_{i=1}^n x_i$, εστω $E(\phi(T)) = 0, \forall \theta > 0$

$\Rightarrow \int_0^\infty \phi(t) f_T(t, \theta) dt = 0, \forall \theta > 0$

$\Rightarrow \int_0^\infty \phi(t) \frac{1}{\theta^n \Gamma(n)} t^{n-1} e^{-t/\theta} dt = 0, \forall \theta > 0$

$\Rightarrow \int_0^\infty \phi(t) t^{n-1} e^{-t/\theta} dt = 0, \forall \theta > 0$

αυτό το ολοκλήρωμα είναι ο μετασχηματισμός

Laplace: $(\phi(t) t^{n-1}) = \mathcal{L}(\phi(t) t^{n-1}) = 0$

$\Rightarrow \phi(t) t^{n-1} = 0, \forall t > 0$

$\Rightarrow \phi(t) = 0, \forall t > 0 \Rightarrow$ Από το $T = \sum_{i=1}^n x_i$ είναι και
πληρής στατιστική.

Στην βελτισμότητα του $T = \sum_{i=1}^n X_i$ που να είναι αλγεβρική
 της θ^2 .
 Θα υποδείξω να χρησιμοποιήσω την μετασχηματισμό
 του Laplace. Παράδειγμα με βιταμινωμένο Laplace.

Δοκιμάστε: το ερώτημα και πάλι $T = \sum_{i=1}^n X_i$

Είναι $E(T) = \int_0^{\infty} t f_T(t, \theta) dt = \frac{T \Gamma(n, \theta)}{n \theta}$

$\Rightarrow E\left(\frac{T}{n}\right) = E(\bar{X}) = \theta$, Δηλ. $\frac{T}{n} = \bar{X}$: ΑΟΕΔ θ .

Από όλα $E(T)$ οδήγησε στον θ ως δοκιμάσαμε το T^2 .

$E(T^2) = \text{Var}(T) + (E(T))^2 = \frac{T \Gamma(n, \theta)}{n \theta^2} + (n \theta)^2 = n \theta^2 + n^2 \theta^2 = n(n+1) \theta^2$

$\Rightarrow E\left(\frac{T^2}{n(n+1)}\right) = \theta^2$.

Γενικά ο εκτιμητής $\frac{T^2}{n(n+1)}$ είναι βελτιστός του
 ερώτημα και πάλι T και όλες της θ^2 .

Από $\frac{T^2}{n(n+1)}$: ΑΟΕΔ θ^2 .

Παράδειγμα: Έστω τ.δ. X_1, \dots, X_n από Laplace
 κατανομή με πυκνότητα $f(x, \theta) = e^{-(x-\theta)}$, $x > 0, \theta > 0$
 να βρεθεί το ερώτημα και πάλι στατιστικό.

ΛGN

Ερώτηση: Neymann-Fisher:

$f(x, \theta) = \prod_{i=1}^n f(x_i, \theta) = \prod_{i=1}^n e^{-(x_i-\theta)} I_{(\theta, \infty)}(x_i) = e^{n\theta} e^{-\sum_{i=1}^n x_i} \prod_{i=1}^n I_{(\theta, \infty)}(x_i)$

$\prod_{i=1}^n I_{(\theta, \infty)}(x_i) = \begin{cases} 1, & \chi_i > \theta, \forall i=1, \dots, n \\ 0, & \text{αν } \exists \text{ εστω } i \text{ για το οποίο } \chi_i < \theta \\ 1, & \chi_{(1)} = \min\{\chi_1, \dots, \chi_n\} > \theta. \\ 0, & \text{αλλιως.} \end{cases}$

$$\Rightarrow \prod_{i=1}^n I_{(\theta, \infty)}(x_i) = I_{(\theta, \infty)}(x_{(n)})$$

Συνάρτηση: $f(x, \theta) = e^{n\theta} e^{-\sum_{i=1}^n x_i} I_{(\theta, \infty)}(x_{(n)})$

$$= \underbrace{e^{n\theta} I_{(\theta, \infty)}(x_{(n)})}_{g[T(x) = x_{(n)}, \theta]} \underbrace{e^{-\sum x_i}}_{h(x)}$$

$\Rightarrow T = X_{(n)}$: επαρκές.

Παράδειγμα: Απαιτείται η συνάρτηση $T = X_{(n)}$

Από το \underline{J} κώδικα: $f_T(t, \theta) = n [1 - F(t, \theta)]^{n-1} f(t, \theta), t > \theta.$

Πρέπει να βρω την αθροιστική. Έχω ότι:

$$F(t, \theta) \stackrel{\text{ορ.}}{=} \int_{-\infty}^t f(x, \theta) dx = \int_{\theta}^t e^{-(x-\theta)} dx \Rightarrow$$

$$F(t, \theta) = 1 - e^{-(t-\theta)}, t > \theta.$$

Από $f_T(t, \theta) = n e^{-(n-1)(t-\theta)} e^{-(t-\theta)}$

$$\Rightarrow \boxed{f_T(t, \theta) = n e^{-n(t-\theta)}, t > \theta.}$$

Έστω $E(\phi(T)) = 0, \forall \theta > 0 \Rightarrow \int_{\theta}^{\infty} \phi(t) f_T(t, \theta) dt = 0$

$$\Rightarrow \int_{\theta}^{\infty} \phi(t) n e^{-nt} e^{n\theta} dt = 0, \forall \theta > 0$$

$$\Rightarrow \int_{\theta}^{\infty} \phi(t) e^{-nt} dt, \forall \theta > 0$$

16x16 ορ $\rightarrow \int_{-\infty}^{\theta} \phi(t) e^{nt} dt = 0, \forall \theta > 0$

$$\int_{-\infty}^{\theta} \dots = - \int_{\theta}^{\infty} \dots$$

ΕΤ61 $\frac{d}{d\theta} \int_{\infty}^{\theta} \phi(t) e^{-nt} dt = 0, \forall \theta > 0$

$\Rightarrow \phi(\theta) e^{-n\theta} = 0, \forall \theta > 0$

$\Rightarrow \phi(\theta) = 0, \forall \theta > 0$. Άρα $\phi(t) = 0, \forall t$

Άρα $T = X_{(1)}$: πλινθές.

Παρατηρήσεις: Μπορεί να βρω ΑΟΕΑ;

↙
 πρέπει να βρω συνιστάμενα του $T = X_{(1)}$ η οποία να είναι ανεξάρτητα της θ .

Λύση: $E(T) = \int_{\theta}^{\infty} t f_T(t, \theta) dt = \int_{\theta}^{\infty} t n e^{-n(t-\theta)} dt$

$= n e^{n\theta} \int_{\theta}^{\infty} t e^{-nt} dt$

Αυτό δεν μπορεί να το βρω.
 Είναι είναι : Incomplete Γάμμα Συνιστάμενα

Συνθήκες και Συνθήκες Εκτιμήσεως:

Κάθε εκτιμήτρια είναι συνάρτηση του τ.δ. x_1, \dots, x_n
δ.μ.α, $T = T(x_1, \dots, x_n)$ (π.χ. $T = \bar{x} = \frac{1}{n} \sum_{i=1}^n x_i$)

και επομένως ο εκτιμήτριας είναι συνάρτηση του
βεληθίου του τ.δ. n .

Η συνθήκη αναφέρεται στην συμπεριφορά του
εκτιμήτρια $T = T(x_1, \dots, x_n)$ ως συνάρτηση του n
και ειδικότερα για βεληθίο n . Αναφορικά $n \rightarrow \infty$.

Ορισμός: Έστω ένα τ.δ. x_1, \dots, x_n από δ.μ.α. με κοινή

συνάρτηση $f(x, \theta)$, $\theta \in \Theta$. Έστω $T_n = T_n(x_1, \dots, x_n)$ ένας εκτιμήτριας
της $g(\theta)$. Ο T_n (in n παραστάσεις του εκτιμήτριας
 $T_n(x_1, \dots, x_n)$) λέγεται συνεπής (consistent) εκτιμήτριας
της $g(\theta)$, αν $\lim_{n \rightarrow \infty} P(|T_n(x_1, \dots, x_n) - g(\theta)| > \epsilon) = 0, \forall \epsilon > 0$

Πρόταση: Ο εκτιμήτριας $T_n = T_n(x_1, \dots, x_n)$ είναι

συνεπής εκτιμήτριας της $g(\theta)$ αν:

a) $E(T_n) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} g(\theta)$

b) $Var(T_n) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$

Απόδ.

Ανεξάρτητα Μεταβλητών: Αν ω μια τ.β. τότε

$P(|\omega| > \epsilon) \leq \frac{E(\omega^2)}{\epsilon^2}, \epsilon > 0$

(Φορβόλεων) τ.μ. ανεξάρτητα αυτή για $\omega = T_n - g(\theta)$

Θα έχω: $P(|T_n - g(\theta)| > \epsilon) \leq \frac{E(|T_n - g(\theta)|^2)}{\epsilon^2}$
 $= \frac{E((T_n - g(\theta))^2)}{\epsilon^2}$

$$= \frac{\text{Var}(T_n - g(\theta)) + (E(T_n - g(\theta)))^2}{\varepsilon^2}$$

(8)

$$= \frac{\text{Var}(T_n) + (E(T_n) - g(\theta))^2}{\varepsilon^2} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$$

Παράδειγμα: Έστω τ.δ. x_1, x_2, \dots, x_n από παράδειγμα
 νόμου με παραμέτρους: $N(\mu, \sigma^2)$. Νόμο

$$S^2 = \frac{1}{n-1} \sum_{i=1}^n (x_i - \bar{x})^2 \text{ είναι άσμετος εκτιμητής της } \sigma^2.$$

Λύση

Άρα νόμο: α) $E(S^2) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} \sigma^2$ και β) $\text{Var}(S^2) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$

Από το 9ο κεφάλαιο με διαφορετική διακρίβωση S^2
 είναι άσμετος εκτιμητής της διακρίβωσης σ^2
 οποιαδήποτε παράμετροι από και του $N(\mu, \sigma^2)$

Απόδειξη $E(S^2) = \sigma^2$.

Από το α) υπολογίζεται.

Επειδή τα x_1, \dots, x_n τ.δ. από $N(\mu, \sigma^2)$ έχουμε ότι

$$\frac{(n-1)S^2}{\sigma^2} \sim \chi_{n-1}^2 \text{ (Τότε } \text{Var}\left(\frac{(n-1)S^2}{\sigma^2}\right) = \text{Var}(\chi_{n-1}^2) = 2(n-1))$$

$$\Rightarrow \text{Var}(S^2) = \frac{2(n-1)\sigma^4}{(n-1)^2} = \frac{2\sigma^4}{n-1} \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$$

Από το β) υπολογίζεται

Επομένως S^2 άσμετος της σ^2 .

Παράδειγμα: Έστω τ.δ X_1, \dots, X_n από πηληθότο $U(0, \theta)$, $\theta > 0$. ($f(x, \theta) = \frac{1}{\theta}$, $0 < x < \theta$, $\theta > 0$)

Νόο $X_{(n)} = \max\{X_1, \dots, X_n\}$ είναι γεννήτς εκτιμήτς τμς θ .

Λέομ

Αρχει νόο α) $E(X_{(n)}) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} \theta$ υοί β) $\text{Var}(X_{(n)}) \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$

Χρησίολογος τμς υοταυόμης τού $X_{(n)}$. Βομ κούβε

$$f_{X_{(n)}}(x, \theta) = \begin{cases} \frac{n x^{n-1}}{\theta^n}, & 0 < x < \theta. \\ 0, & \text{αλλού} \end{cases}$$

$$E(X_{(n)}) = \int_0^\theta x f_{X_{(n)}}(x, \theta) dx = \int_0^\theta x \frac{n x^{n-1}}{\theta^n} dx$$

$$= \frac{n}{\theta^n} \int_0^\theta x^n dx = \frac{n}{\theta^n} \frac{x^{n+1}}{n+1} \Big|_0^\theta = \frac{n \theta^{n+1}}{(n+1)\theta^n} = \frac{n}{n+1} \theta.$$

$$\alpha) E(X_{(n)}) = \frac{n}{n+1} \theta = \frac{1}{1 + \frac{1}{n}} \theta \xrightarrow{n \rightarrow \infty} \theta$$

$$\beta) \text{Var}(X_{(n)}) = E(X_{(n)}^2) - (E(X_{(n)}))^2$$

$$E(X_{(n)}^2) = \int_0^\theta x^2 f_{X_{(n)}}(x, \theta) dx = \int_0^\theta x^2 \cdot \frac{n x^{n-1}}{\theta^n} dx = \frac{n}{n+2} \theta^2.$$

$$\text{Αρα } \text{Var}(X_{(n)}) = \frac{(n+3)n^2}{(n+1)^2(n+2)^2} \theta^2 \xrightarrow{n \rightarrow \infty} 0$$

από υουοπόλοιστος, λοι n α) λοι n β).

Εποέως $X_{(n)}$ είναι λοι ΑΟΕΣ λοι γεννήτς εκτιμήτς τμς θ .